

Διευκόλυνση του Εμπορίου

Η Διευκόλυνση του Εμπορίου (trade facilitation) συνδέεται άρρηκτα με την απλοποίηση, εναρμόνιση και εκσυγχρονισμό όλων των εξαγωγικών διαδικασιών. Στοχεύει, συγκεκριμένα, στη μείωση του κόστους και του χρόνου που απαιτείται κατά την εξαγωγή αγαθών και συμβάλλει, επομένως, στην ενίσχυση των εμπορικών ροών παγκοσμίως.

Γιατί είναι σημαντική η Διευκόλυνση του Εμπορίου;

- Η μεταρρύθμιση για τη διευκόλυνση του εξωτερικού εμπορίου στόχο έχει να επιφέρει σημαντική απλοποίηση όλων των σχετικών διαδικασιών μειώνοντας έτσι τόσο το χρόνο όσο και το διοικητικό κόστος για τις επιχειρήσεις και τους ιδιώτες που δραστηριοποιούνται στον τομέα των εξαγωγών.
- Οι εξαγωγείς θα επωφεληθούν από την εύκολη εισαγωγή πρώτων υλών και την εξαγωγή των δικών τους αγαθών και υπηρεσιών. Οι ξένοι επενδυτές θα προσελκύνονται από τη δυνατότητα να επενδύσουν σε μία χώρα που τους επιτρέπει να εξάγουν με ευκολία οτιδήποτε παράγεται μέσω της επένδυσής τους.
- Η ελληνική οικονομία σταδιακά θα μετατραπεί σε εξωστρεφή και δυναμική, καθιστώντας το διασυνοριακό εμπόριο ένα από τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματά της.

Η Διευκόλυνση του Εμπορίου και οι διαπραγματεύσεις του ΠΟΕ

Η διευκόλυνση του εμπορίου προστέθηκε στην ημερήσια διάταξη του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) το Δεκέμβριο του 1996, όταν η Υπουργική δήλωση της Σιγκαπούρης κατεύθυνε το Συμβούλιο Εμπορευματικών Συναλλαγών να αναλάβει πρωτοβουλίες για την απλούστευση των εμπορικών διαδικασιών.

Αν και τα τελευταία 15 χρόνια είχε δοθεί ιδιαίτερη έμφαση σχετικά με τη διαχείριση του κόστους των συνοριακών/τελωνειακών ελέγχων, παρά ταύτα εξακολουθούσε να υπάρχει εξαιρετική καθυστέρηση, με τα αγαθά να παραμένουν στα τελωνεία για ημέρες ή ακόμη και εβδομάδες, επιβαρύνοντας τελικώς τους καταναλωτές. Τα εν λόγω κόστη επηρεάζουν τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) δυσανάλογα, καθώς οι εν λόγω επιχειρήσεις συνήθως δεν διαθέτουν τα μέσα και την οικονομική ευχέρεια για να συμμορφωθούν με τα συνήθως υψηλά κόστη συμμόρφωσης των συνοριακών / τελωνειακών διαδικασιών, καθώς και με άλλα μη δασμολογικά μέτρα (non tariff measures).

Ένα από τα σημαντικότερα επιτεύγματα της 9ης Υπουργικής Σύσκεψης του ΠΟΕ στο Μπαλί (Δεκέμβριος 2013), υπήρξε η επίτευξη της Συμφωνίας για τη Διευκόλυνση του Εμπορίου (Trade Facilitation Agreement). Η εν λόγω Συμφωνία θεωρείται πολύ σημαντική, καθώς μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο στη μείωση του κόστους στις εμπορικές συναλλαγές γενικά και πιο συγκεκριμένα του κόστους εκκαθάρισης (clearing) εισαγόμενων και εξαγόμενων προϊόντων.

Σύμφωνα μάλιστα με το Άρθρο 23.2 της Συμφωνίας, προβλέπεται η σύσταση Εθνικών Επιτροπών ως εθνικών σημείων επαφής. Οι εν λόγω Επιτροπές θα αποτελέσουν τους κύριους φορείς υλοποίησης των επί μέρους ρυθμίσεων της Συμφωνίας.

Αξίζει, τέλος, να σημειωθεί, ότι στο έγγραφο επικύρωσης της ΕΕ περιλαμβάνεται Κοινή Δήλωση της Ε. Επιτροπής και του Συμβουλίου σχετικά με το άρθρο 11(3) της Συμφωνίας (σχετικά με το διαμετακομιστικό εμπόριο – transit), όπου τονίζεται η διασφάλιση τόσο των υπαρχουσών και μελλοντικών εθνικών ρυθμίσεων σχετικά με το διαμετακομιστικό εμπόριο, όσο και των σχετικών διμερών και πολυμερών Συμφωνιών.

Εφαρμόζεται η Συμφωνία για τη Διευκόλυνση του Εμπορίου (Trade Facilitation Agreement) του ΠΟΕ;

Ο αρχικός σχεδιασμός ήταν η εν λόγω Συμφωνία να τεθεί σε ισχύ στα τέλη του 2015. Ωστόσο, απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η κύρωση της Συμφωνίας εκ μέρους των 2/3 των συμβαλλομένων μερών του διεθνούς Οργανισμού. Έως σήμερα 68 συμβαλλόμενα μέρη έχουν κυρώσει τη Συμφωνία (η επικύρωση εκ μέρους της Ε.Ε. πραγματοποιήθηκε την 5η Οκτωβρίου 2015), λόγω της δυστοκίας εκ μέρους αρκετών Αναπτυσσομένων και ιδίως, Λιγότερο Αναπτυγμένων Χωρών (ΛΑΧ), να γνωστοποιήσουν το ακριβές χρονοδιάγραμμα εφαρμογής κεφαλαίων της Συμφωνίας. Κατά τη 10^η Υπουργική Διάσκεψη του ΠΟΕ (Ναϊρόμπι, Δεκέμβριος 2015) τονίστηκε εμφαντικά η ανάγκη κύρωσης της Συμφωνίας, ούτως ώστε να τεθεί σε ισχύ εντός του Α' εξαμήνου του 2016.

Ο ρόλος του Τμήματος Πνευματικών Δικαιωμάτων στον Τομέα Εμπορίου και Διευκόλυνσης του Εμπορίου στα θέματα της Διευκόλυνσης του Εμπορίου

Το Τμήμα Πνευματικών Δικαιωμάτων στον Τομέα Εμπορίου και Διευκόλυνσης του Εμπορίου της Δ-νσης Πολιτικής Διεθνούς Εμπορίου του Υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυξης & Τουρισμού:

- Παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις για τη Συμφωνία Διευκόλυνσης Εμπορίου, τόσο στην ΕΕ, στο πλαίσιο του ΠΟΕ, καθώς και σε άλλους διεθνείς οργανισμούς (ΟΟΣΑ, UNCTAD).
- Συντονίζει τα συναρμόδια υπουργεία, ενημερώνει τους εμπλεκόμενους φορείς της κοινωνίας των πολιτών και συμμετέχει στην Επιτροπή Πολιτικής Εμπορίου της ΕΕ, καθώς και σε αντίστοιχες Ομάδες Εμπειρογνομόνων των κρατών – μελών της ΕΕ.

Μάθετε περισσότερα σχετικά με τη Διευκόλυνση του Εμπορίου

- Ενημερωτικό έντυπο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου στο οποίο επεξηγείται η Συμφωνία Διευκόλυνσης Εμπορίου (Trade Facilitation Agreement) https://www.wto.org/english/thewto_e/20y_e/wto_tradefacilitation_e.pdf
- European Commission & Trade Facilitation http://ec.europa.eu/taxation_customs/customs/policy_issues/trade_facilitation/index_en.htm
- OECD & Trade facilitation <http://www.oecd.org/trade/facilitation/>
- United Nations Economic Commission for Europe (UNECE) & Trade Facilitation <http://tfig.unece.org/>